Ke@alatio 2

AIOIKHXH OAIKHX
I[NIOIOTHTAY, XTATIXTIKOX
EAETX0X ATIAAIKAXIAY KAI
IKANOTHTA AIAAIKAXIAX

e TiLelval ToOTNTA KOl ylati Elval oNUavTIK yia KaOe emixel-
pnomn;

e Tietval Slolknom oAk G TTOLOTNTAG;
e TLONUALVEL OTATIOTIKOG EAEYXOG TIOLOTN TG
e TLelval oL YAPTEG TOLOTIKOV EAEYXOL KL O TLXPTOLLEVOLV;

e [16Te Agpe OTL pa Stadikacia eivat tkavn; Mwg petpdrtal n
LKOVOTNTA g Stadikaoiag;

To ke@dAato avto Sivel pia etoaywyn otn Atoiknor OAwn g [Towd-
™mTag (oTnVv evotnta 2.1) KoL 6T GUVEXELA AOXOAELTAL LE TOV OTA-
TIOTIKO €AEYXO0 SLASIKAOIOG KL TOUG XAPTEG TIOLOTIKOV EAEYXOU
(otnv evotnta 2.2). Emiong opilel Vv ikavotnta ¢ Stadikaciog
(8tvetal oty evotnta 2.3) mov amo@alvetat av pa Staditkaola
elvat o€ éAeyyo 1 OxL Znueiwon: Oplopéva BEpata Tov Ke@aAaiov
aQUTOL £X0LV avaPEPDEL OTO TIPWTO ELCAYWYIKO KEQAANLO, OTNV
evotnta 1.6.
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2.1 Awiknomn OAwkng Mooty Tag

[TodTTa elval 1 tkavoTnTa VOGS TTPOTOVTOG 1) HLaG VTN PECiag
Va LKAVOTIOLEL TIG avAYKeS TwV TteAatwv. H Apepikavikn Etatpeia
ywx v [TodtnTa 0pidel TV TOLOTNTA WG TA CUVOALKA XOPOKTN-
PLOTIKA KAL TIS LBLOTNTEG EVOG TTPOIOVTOG 1] LLAG UTITPECLAG VA KX~
VOTIOLEL CUYKEKPLUEVES AVAYKEG.

Ta V0 6 yvwota Bpafela oot TAS EMVAL:

e To latwviko Ppafeio Deming, amd to 6vopa Tou ApepLkavol
emotpova Dr. W. Edwards Deming.

e To EOviko Bpafeio twv Hvwuévwv MoAtetwv AUEpIkNg,
Malcolm Baldridge, amo6 to vopa Tov TEwg Apeplkavoy
vmoupyov Eumoplov.

1SO 9000 eival éva 6UVOA0 TIPOTUTIWV IOV AVATITUON KAV ATtO
Tov AteBvi Opyaviopo ywa [Ipotumomoinon (ISO) kat etvat S1eBvoug
avayvoplong. I v emyelpnuatikn dpactnplomoinon o€ ma-
YKOo L0 eTtiTteSO, ElvaL KpioLo va uTtapEel KATAAOYOYPAPTOT) GTOV
katdAoyo ISO.

Kootog tn¢ motdtnTag elval To KOGTOG TNG TTHpaywyn§ 1] Tapo-
XNG EAATTWHATIKWV TTPOIOVTWYV 1) UTINPESLWV, ELVAL 1) TIUN TNG U
- CUUUOPPWONG LE TIG TIPOSLAYPAPES.

Ymapxouv T€00€PLG KATNYOPLEG KOGTOUGS OV OXETI(OVTAL UE
™V ToLoTNTA:

e Kbootog mpdAnymg

Kootog afloddynong

e K6oTOG e0wTEPIKTG aTTOTLXIOG

Kdotog e§wtepikng amotuyioag

Téooepig nyéteg-uévropes (gurus) The mototntag eivar o W.
Edwards Deming, o Joseph Juran, o Armand Feigenbaum, xat o Philip
B. Crosby.
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Awoixknon OAwkric [lototntag (AOI) eivat 1) Sloiknon evog opya-
VIOHOU WOTE VX UTIEPTEPEL 0E OAEG TIG TIAEVPES TWV TIPOTOVTWV KAl
UTINPECLOV TIOV ELVAL O|LAVTLIKESG YL TOV TIEAQTY).

Enttda évvoleg yia éva amotedeopatiko mpoypappa AOIT ival

oLe&NG:

o Juveyncs Beitiwon (kaizen), 6Tws to PDCA vmdédetypa ov-
vexoLG BeAtiwong mov mepllapufdavel téooepa otddia: Plan
(Zxedlaoe), Do (Avaivoe), Check (AAAage), Act (E@appooe).
Ot TNamwvélol xpnowwomoloVv N AEEN kaizen yla va Tepl-
ypawouv tn Stadikacia yia cuvext BeAtiwon.

o Eéiolyua (SixSigma), Evapoypappa yLo e§otkovounon xpo-
Vov, BEATIWOTN TNG TTOLOTNTAG KAL LELWOT) TOV KOGTOVG. ETA-
TIOTIKA TO TIPOYPAUUAX (VTS TIEPLYPAPEL pLa Stadikaoia, Eva
TIPOIOV 1] LK UTINPECLA IE PLA EEALPETIKA PEYAAT) LKAVOTNTA
- akp{feln 99,9997% 1 3,4 EAATTWUATIKA VA EKATOUHVPLO.
Zekivnoe amo ™ Motorola kot £ywve yvwo i amd tnv viofe-
™on ¢ ano v etaipela General Electric otig HITA.

e EvSuvapwon twv epyalopévmv.

o JUYKPLTIKN afloAdynon emAEyovTag Eva LPMAOS emimedo amo-
doong yla pa Stadikactio n pla Spaoctnplotra.

e H @trooopia Just-in-time (JIT) meptdapBavel ouvexn BeAti-
woM Kat eMiAvon Twv TpofANUdTwy Tapayovtag i} mapadi-
dovtag poidvta dtav autd xpeldlovtal.

» 'Evvoleg Taguchi, 6Twg n ovvdptnon anwlsiag ths mootn-
tacs (Quality Loss Function, QLF) Tovu sivat pia pabnpotikn
ouvaptnon, n omola TPoosdlopilel OAa Ta oToLEld KOGTOUG
IOV oXeTI{OVTAL [LE TN PTWYT] TIOLOTNTA KL SELXYVEL OTL AVTA
T OTOLXELA KOGTOUG VEAVOLV OGO 1) TTOLOTNTA TWV TPOLO-
VIWV ATOUAKPVVETAL ATtO TNV €MOVUIA TOV TTEAXTN UE TIS
TEXVIKEG TIPOSLAYPAPES TIOV TEONKAV.

L=D3C
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OTIOV:

L =1 anwAela 6NV £TALPELA, OTOV TIEARTT KAL OTNV KOLWVW-
via.

D? =10 TeTpAywvo ™G amdkAong amd tnv emduun Tt Tiuy.

C = 10 KOOTOG TNG ATTOKALOTG ATIO TO OPLO TWV TPOSLAYPL-
OWV.

o I'vaon twv epyaieiwv AOI ta omola meplAapfdvouv:

1. EpyaAeia mov yevvouv 18€eg, ou eivat ta €NG Tpla:

To U0 eAéyyou: Mia opyavwpevn nEBodog yia
TNV KATaypo@n Twv SeSopévmwv.

To Siaypauua Staomopdg: 'Eva ypa@nua thG TIUNG LLAG
HETABANTIG WG TTPOG Lot GAAN HETABANTY.

To Siaypauua aitiov-amoteAéouatos 1 Staypauua
Ishikawa 1 xaptn¢ - Yapokokkado: 'Eva epyaieio,
LLO OYMUOTLKN TEXVLKT), TTOV PO SLopLleL TIG aLTieg
IOV TIPOKAAOVV EVU ATIOTEAECUA [LE TIOLOTLKA TIPO-
BApata.

2. Epyaleia yia v opydvwon twv dedopévwy Tov gival
Ta €&Ng SVo:

0 xaptnc¢ Pareto: 'Eva ypa@nua, Tov mpocodlopilet Kot
oKlaypa@el TpoANUATA 1) EAATTOUATA O
@Bilvovoa oelpd EPPAVIONGS, EEKLVOVTAG ATIO TA TILO
Kplowa.

To diaypauua pong ny Staypauua dtadikaciag: "Evag xap-
™G, IOV TEPLYPAPEL TA Bpuata pag Stadikaoiag.

3. EpyaAeiayla tov mpoadioplopd Twv TpofANUET®wY TTov
elvat ta €&n¢6 dvo:

To totoypauua: M katavoun, Tov SELYVEL I GUYVO-
TNTA TWV ELPEAVICEWVY PLag ETAPBANTIG.

0 xaptn¢ otatiotikov eAéyyou Siadikaoiag: 'Evag xap-
TNG LE TOV XpOVO 0TOV 0pL{OVTIO GEova Yl TN Ypa-
QLK1 QVATIAPACTACT) TWV TIHWV EVOG peyEBoUG pe
TpokaBopLopéva OpLa EAEYXOV.
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ZTaTIoTIKOG EAgyyog Stadikaoiag elval pa Stadika-
ol IOV XPNOLUOTIOLEITAL YIA TIG HETPNOELG KAL TN
ANy SLopBWTIKWYV eVEPYELOV KABWG TTApAYETUL EVXX
TPOIOV 1] Ll VTN PETiQ.

2.2 XtatioTtiko¢EAsyyoc Aladikaoiog kot
Xaptec EA£yyov oot Tog

2Tatiotikog EAeyyogs Siadikaaiac (Statistical process control, SPC)
elvaL T EQAPUOYT) OTATIOTIKWOV TEXVIK®OV YL VX Slao@aoloBel, 0TL
otSwadikactieg mAnpoLV oplopéva standards. Mmopet va yitvouv Stop-
DWTIKEG EVEPYELEG 1) KL VA OTAUATNOEL 1) Sladikaola Tapaywyns
€VOG T[POTOVTOG 1) HLOG VTINPESLAG av UTIAPEEL
mPOBANUa. ‘'OAeS oL Stadikaoieg Tapaywyng TPOIOVTWY KoL UTT-
PECLOV VTIOKEWVTAL o€ eva BaBud petafAntotntag. Ou attieg av-
™G NG LETAPANTOTNTAG UTTOPEL VA Elval KOWVEG 1) 8kEG. To 1920
o Walter Shewhart ota Bell Labs avéntue toug yaptes eA€yyov
moLOTNTAC, VA EPYAAELD Yix va Eexwploel TIg V0 auTég atties. Ei-
VAl L YPAPLKN avamapdotacn Twv §edopuévwv ¢ Stadikaoliag
ouvvaptnoeLtou xpdvov. To mpwto Bripa oto SPC elvatva optoBovv
Ta 8V0 Opla EAEYXOV, TO TAVW KAL KATW OPLO, XPTOLLOTIOLWVTAS
SLOPOPETIKEG TEXVIKEG AVAAOY X LE TO TLEAEYXETAL: LOLOTNTEG ) E-
TaffAnTég (Sivovtat otig evotnteg 2.2.1 kat 2.2.2, avtiotoa). Ka-
Bopilovtag Ta SV0 autd OpLa, eAEyxeL Kavelg av 1 Stadikacio Ee-
@EEVYELTIAV® 1] KATW ATt Ta SV auTd dpla kal avodapfAveL akopn
KOl VX OTOPATNOEL TN Stadikacio Tapaywyns 1 va KAVEL KATIOLEG
SLopOWTIKEG EVEPYELEG.

2.2.1 XapTeg EALYXOVU TTOLOTITAG YL LOLOTITEG

OL810TNTEG EYOLV SV0 KATAOTACELS: "KAAO' KoL EAATTWUATIKO
TPOIOV, Yla Ttapadety o Ytapxouv 800 TUTOLXAPTWV EAEYXOU TIOLO-
NTAG YL ISLOTNTEG:OL P-YAPTES EAEYYOV TIOV PLETPOVV TO TTOGOCTO
TWV EAATTWUATIKWV 0€ éva Setypa (Sivetat oty evotnta 2.2.1)
KQL 0L C-YAPTES EAEYXOV IOV PETPOUVV TOV APLOUO TWV EAATTWUA-
TWV aVA EAATTWUATIKO TPoiov (Slvetal otnyv evotnta 2.2.1).
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DP-XAPTEG EAEYXOUV

H ypnowomoimon twv p-yaptwv eAéyyov moLoTnTag lval 0 Ko-
AVTEPOG TPOTIOG VI EAEYEEL KAVELS TIG LBLOTNTEG.

Mabnuatiko vrofabpo: OL 18ldtnTeg oL €lval oe Vo Kata-
otaoels (‘Kadd, 1 'kako’) akoAovBoUv TN SLWVULKY KATAVOUT.
Iy Paén Ouwg, 6TV To PEYEDOG TWV SELYHATWV elval HEYAAO
umopel va ypnowwomomOet n Kavovikr katavoun mov Baciletal
O0TO KEVTPLKO 0pLaKO Bewpnua. Me amAd A0yLa, aveEdpTnTa Ao
TIG KATAVOUEG TOU TIANBLGHOU (OpoLOHOop PN, KAVOoVIKY, fNTa, K.o.),
N KaBepia pe v Sikn) g péomn tun (1) Kat TuTKn amokAlon (o),
1 KATOVOUN TWV SELYUATIKWVY HEGWV TIAVTOTE TTPOCEYYL(EL TNV K-
VOVIKT KATavoun, 6Tav o aplOpos Twv SELyUATWY QUEAVEL

['la Toug p-xapteg eAéyyov, oL TUTIOL IOV Sivouv To Tdvw Kal
KATw 0pLo EAEYYOU Elval:

UCL, = p+zoy (2.1
LCL, = p—zoy (2.2)
OToVL:

P = TO UECO TOCOOTO TWV EAATTWUATIKWY 0TO Selypa

n To péyebog Tov Selypartog oe kGbe Setyua

Z = 0 aplOpog TWV TUTIIKWV ATTOKALCEWY

(z =3 ywx 6p1x 99.73% kat z = 2 ywx 6plax 95.45%)
Op = T TUTIKY QTTOKALOT] TNG SELYHATIKIG KATAVOUNG

H tumikn amoékAlon TG KATAVOUNG TV "EAATTWHATIK®OV O€ &va
detypa (o) Sivetar amd tn oxEon:

’_ 1—

Znueiwon: Le MePIMTWON TOV TA PEYEDN TWV SELYHATWVY SV
elvat 161, TOTE XPNOLLOTIOLOVVTUL AAAES TEXVIKEG.

Hapadetyua 2-1: 0 S1evBLVTIG TTAPAYWYNG OE VA EPYOOTACLO
KATOOKELTG EAACTIKWV QUTOKIVNTWYV EXEL EAEYEEL TOV ApLOUO TWV
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EAATTWUATIKOV EAXOTIKWV o€ 10 Setypata pe 20 EAaoTIKG 08 KAOe
detypa. O mapakdtw IMivakag 2.1 Stvel Tov aplOpd Twv eAattwua-
TIKOV EAXOTIKWOV TIOV pnke o€ K&Be Setypa.

[Mivaxag 2.1: AeSopéva ylo TO EPYOCTACLO TWV EAXCTIKWV.

Astypa | # eAattwpatikwv | [10600TO EAATTWHATIKWOV
1 3 0,15
2 2 0,10
3 1 0,05
4 2 0,10
5 1 0,05
6 3 0,15
7 3 0,15
8 2 0,10
9 1 0,05

10 2 0,10

Kataokevdote évav p-xaptn eAEYX0L Yl Ta SeSopUEVA AU TA.
EmiAvon:
H kevtpkn ypapun tov p-xaptn €lvat ) Lo TLUN TOL TOGO-

0TOU TWV EAATTWUATIKWV EAACTIKWOV:

OUVOALKOG apLlOOG EAATTWHATIKWV EAACTIKWYV

P = OUVOALKOG apLlOpOG T paTN P CEWY
20
= 555 =010
oy = \/P(ln—p) _ j(o,mi(()o,%) 0,067
UCL, = p+zo,=0,10+3(0,067) = 0,301
LCL, = p—zo;=0,10—3(0,067)=-0,101->0

Emeldn dev umopel 1o kATw 0pLo va elvat apvnTiko, To Bdlovpe oo
He unSév.
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Ita Zynuata 2.1, 2.2, kat 2.3, ivovtal n emidvon tov Mapa-
detypatog 2-1 oto Excel, n eme€riynon oplopévwyv keAlwv tov Excel
KQL 1] KATAOKELT) TOU P-XAPTN EAEYXOV TIOLOTNTAG, AVTIOTOLXA.

AEN MITOPEINA
| EINAIMIKPOTEPO

[ Tuhz ] 3 TOY MHAENOZ
s | 0.067 |
o)
Aciypa #  |#maparn-|% edatTo- cL ucL LCL
EAATTWMATIKOV | pOEWV | patik®v
1 3 20 0.15 0.100 0301 0
2 2 20 0.10 0.100 0.301 0
3 1 20 0.05 0.100 0.301 0
4 2 20 0.10 0.100 0.301 0
5 1 20 0.05 0.100 0.301 0
6 3 20 0.15 0.100 0.301 0
7 3 20 0.15 0.100 0.301 0
8 2 20 0.10 0.100 0.301 0
9 1 20 0.05 0.100 0.301 0
10 2 20 0.10 0.100 0.301 0
TUvolo 20 200

Ixnua 2.1: EmiAvon tov Mapadeiypatog 2-1 oto Excel.

KeAl Enteénynon
D7 B7/C7
E7 $B$17/$C$17
F7 $E$7+$B$3*$B$4
G7 | IF($E$7-$B$3*$B$4>0;$E$7-$B$3*$B$4;0)
B4 SQRT(G11*(1-G11)/E11)

Ixnua 2.2: Eme&nynon oplopévwy keAtwv tov Excel tov lMapadety-
patog 2-1.

C-XApPTEG EAEYYOV

H xpnowomoinon Twv c-yaptwv EAEYYov moLoTnTAS YIVETAL, OTAV
B€AeL KATIOLOG VA EAEYEEL TOV APLOUO TWV EAATTWUATWY avd [o-
VASa EAATTOWUATIKOV TTPOIOVTOG KL TO TTOGOOTO TWV EAATTWHA-
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=% ENQATTWHOTIKWV
CL

Nocootd

- . eUCL
e

Ap1Buog Asiyparog

Ixnua 2.3: Kataokeur tov p-xaptn eAéyyov moldtntag tov lapa-
detypatog 2-1 oto Excel.

TIKwV Sev pmopel va vmoAoylotel. Eva eAattwpatikd mpoiov pmo-
pEL VA EXEL VA T) TIEPLOCOTEPA EAATTWHATA.

Mabnuatiko vtofabpo: OTTwG KoL 6TOVGS P-XAPTESG EAEYXOL TTOLO-
TNTAG, 1] KAVOVIKI] KATOVOUN XPTOLOTIOLELTL YIA VA TIPOCEYYLoEL
TOV aplBl TV EAATTWHATWY AVA EAXTTWHATIKO TIPoidv. O aplo-
HOGC TWV EAATTWUATWY VA EAATTWHATIKN LOVASA TIPOTOVTOG 0KO-
AovBel v katavour Poisson. H StaxOpavon (Staomopd) ¢ Ka-
tavopng Poisson oovtal pe t peon tun te. Kot €tow n tumkn
QTOKALOT VTIOAOYI{ETAL WG 1 TETPAYWVIKY pllat TNG HEOTG TLUNG
TIOV AVTLOTOLYXEL 0TO PECO APLOUO TWV EAATTWHATWY AVA EAXTTW-
HOTIKO Ttpoiov (Seite Tn oxéon 2.6).

['la Toug c-XApTEG EAEYXOV TTOLOTNTAG, OL TUTIOL IOV §ivouv To
TAVW KAl KATW 0pLo EAEYov etvat:

UCL, = c+zo, (2.4)
LCL, = c—zo, (2.5)
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oTov:
c = 0 MéoOG aplOpos TWV EAATTWUATWY
AVA EAATTWHATIKY LOVASH
= T0 p€yebog Tov delypatog oe kabe Selypa
Z = 0aplOpOG TWV TUTIIKWV ATTOKALCEWY
(z =3 yux 6p1x 99.73% kat z = 2 ylx 6plax 95.45%)
O, = 1) TUTILKN QTOKALOT TNG SELYUATIKNG KATAVOUNS

H tumkn amoékAion ¢ SELYHATIKNG KaTtavoung Sivetat amd
oxeon:

o, =+c (2.6)
Hapadetyua 2-2: 0 SlevBuvt§ evog Eevodoyeiov BEAeL va eAEY-
EELKAL VA PELWOEL TOV APLOUO TWV TTAPATIOVWY TWV TTEAXTWV TOV

Eevodoyeiov. O mapakatw Iivakag 2.2 Sivel Tov apldud twv ma-
PATIOVWV AV PNva Tov apatnpnnkav oe éva detypa 12 pnvav.

Mivaxag 2.2: AeSopéva tov Mapadetypatog 2-2.

Mnvag 1/2|3/4|5/6|7|8|9]10|11 12
# mapaméoveov |3 (231332231 |3 |4

Kataokevdote éva c-xaptn eAéyxouv moldtnTag yla tTa §edo-
HEVA U TA.

EmiAvon:

0 H€ooG aplOpog mapamovwy ava efSopdda

30
= =25

12
o, = Je=42,5=1,5811
UCL, = c+zo,=c+zJc=25+3(1,5811) = 7,243
LCL, = c—z0,=c—zJc=2,5-3(1,5811) = —2,243 > 0

al
Il
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Emteld1) Sev pmopel to katw 0pLo va elvat apvntikod, To falovpe ico
1e unodév.

Ita Zynuata 2.4, 2.5, kau 2.6, Sivovtatl n emidvon tov Mapa-
detypatog 2-2 oto Excel, n eme&nynon oplopévwyv keAtwv tov Excel
KQL 1] KATAOKELT] TOV C-XAPTT EAEYXOL TIOLOTNTAG, AVTIOTOLXA.

A | B [ c| D[ E
6| Tymz 3
7 C 2,5
8 o 1,5811
9
, #

Mnvag , CL | UCL | LCL
10 TAPATIOVWV
11 1 3 2,5 17,243] O
12 2 2 2,5 17,243] 0
13 3 3 2,517,243] 0O
14 4 1 2,5 17,243] 0O
15 5 3 2,517,243] 0O
16 6 3 2,5 17,243] O
17 7 2 2,5 17,243] 0
18 8 2 2,5 17,243] 0O
19 9 3 2,517,243] 0O
20 10 1 2,517,243] O
21 11 3 2,5 17,243] O
22 12 4 2,5 17,243] 0
23 |XYvodo 30

Ixnua 2.4: Emidvon tov Mapadeiypatog 2-2 oto Excel.

2.2.2 XAPTEG EAEYXOVU TOLOTNTAG YIX METUAPANTES

Ot petafAnTég ou evdla@épouvv cuVBWE oTNV TAPAYWYN El-
val To BAPOG, TO UNKOG, 1 TAXVUTNTA, 1] SIAUETPOG, K.A., LE KOLVO
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KeAl Ene&nynon

B7 B23/A22

B8 SQRT(B7)

Cl11 $B$7

D11 SQRT($B$7)*$B$6+$B$7
IF($B$7-

E11 (SQRT($B$7)*$B$6)>0;$B$7-

(SQRT($B$7)*$B$6);0)

Ixnua 2.5: Eme€nynon oplopévwy keAtwv tov Excel tov lMapadety-
patog 2-2.

’
C - xépTng

8 -
27 | me———ec e c e —— i
3 TAPATIOVWV
326 -
£ L
g, |
=4
3 v - == UCL
2
22
<1 - — -LCL

12 3 456 7 8 9101112
Mapatnpnosig

Ixnua 2.6: Kataokeun tov c-xdp eA€yxou oldtntag tov Mapa-
detypatog 2-2 oto Excel.

XAPAKTNPLOTIKO OTL TTIALPVOLV TIUEG OE VA CUVEXEG SLACTNUA TL-
Hwv. Ymapxouvv 600 TUTOL XAPTWV EAEYXOU TOLOTNTAG YLt LETA-
BANTEG: 01 X-YAPTES EAEYYOV TOLOTHTAG TIOV PETPOVV TIG AAAAYES
otn péon T (Slvetat otnv vmo-gvotnta 2.2.2) Kot ot R-ydpteg
EAEYYOV TOLOTNTAG IOV PLETPOVV TN SLACTIOPE TWV TIUWV YUPW ATTO
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™ péon T (Sivetal oty vmo-evotnta 2.2.2). 0L §Yo avtol xap-
TEG EAEYXOL T yaivouy oLV BWG Hadl WG TTAHKETO LK KAL LETPOVV
T1G 80 BACIKEG TTAPAUETPOVG: TNV KEVTPLKT) TAOT) KoL TN SlacTopd.

X-XAPTEG EAEYXOVL

Mabnuatiko vofabpo: Kot TaAL To KEVTPIKO 0pLlako Bewpnuo
amoTeAEL TN BAOT) TWV X-XAPTWV EAEYXOV. AVEEAPTNTA ATIO TIG K-
TAVOUEG TOU TANBUG OV (OpOLOHOP@T), KAVOVIKTY, BT, K.A.), 1 Ka-
Bepta pe v Skn ¢ péon Ty (u) Kot TuTKN amokAlon (0), N
KATOVOUN TWV X'S TIAVTOTE TPOCGEYYLLEL TNV KAVOVIKI] KATOVOUN|
KaBwWG 0 aplOpoG TV SELYUATWY AUEAVEL, AVEEAPTNTA AV TO PEYE-
Bo¢ Tov k&Be Setypatog elvat pikpo.

lepimtwon 1: H mpayuatik TUTIKY atokALon TG Sladikaoiog
(6Aov Tov MANBLGoHOV) eival yvwot. 'l Toug X-ydptes eAEyyou
TOLOTNTAS, 0L TUTTOL TTOU S(VOUV TO TTAV®W KAl KATW OPLO EAEYXOV El-
vaL:

UCL: = X+zo (2.7)
LCL: = X—zo% (2.8)
OTIoL:
X = 1 HEOT TIUN TWV SEYUATIKWOV HECWV = 1t X : T
U = 1 péom TN TOV GLVOALKOU TANBLVGHOU (Tng Stadikaoiag)
0 = 1 TUTILKY ATOKALOT) TOV TIANBuopov (tng Stadikaciag)
Z = 00aplOpOG TWV TUTIIKWV ATTOKALTEWY
NG KAVOVIKNG KATAVOUNG
(z =3 ya 6pLx 99.73% kat z = 2 ywx 6pla 95.45%)
Oz = T TUTIKY QTIOKALOT) TWV SELYUATIKOV HECWV = %

lepimtwon 2: H mpay Atk TUTIKY atokALon TG Sladikaoiog
(6A0ov Tov TANBULOUOV) Sev elval yvwoTti). TOTE, Yia TOUG X-YAPTES
EAEYYOV TTOLOTNTAG, OL TUTTOL TTOU S(VOUV TO TAVW KAL KATW OPLO EAEY-
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xYou sivat:
UCL. = X+A,R (2.9)
LCL- = X—A,R (2.10)
OToVL:
> . . _1 R
R = 70 pé€oo eUpog TV SELYHATWY =
R; = &0pogyla to i-oto Selypa
A, = Tapdayovtag yla Tov X-XApTn EAEyXoL Tov Sivetal
otov [livaka 2.3
X = 1 HéOT TUUN TWV SELYHATIKWV HECWY

Hapadetyua 2-3: 0 SievBLVTNHG TAPAYWYNG OE LXK COKOANTO-
Bounxavia amo@acilel va eAEyEel To PAPOG HLAG CUYKEKPLUEVNG
ookoAatag. [Tatpvel 10 detypata, to kabéva amd 10 cokoAdtes. O
MMivaxag 2.4 Sivel to péoo BAapog yla kaBe Selypa KaL To €VPOG TOV
Bapoug Tou kaBe Setypatog.

Kataokevaote éva x-xdpt eAéyyov molOTnTAS yla Ta §£80-
HEVA AUTA YVWPLLOVTAG OTL 1] TUTILKT amokAlon ¢ Stadikaciog
(Tov ocuvoAlkov TAnBuopoV) eival 0,8.

EmiAvon:

10,05+10,12+9,95+9,99+10,15+10,19+9,85+9,88+10,21+10,07
10

Rl

100,46
= =10,46
10

UCL = X+zoz=10,046+3(0,08/v10) = 10,805
LCL; = X—zoz=10,046—3(0,08/V10) = 9,287

Ita Zynuata 2.7, 2.8, kau 2.9, divovtat n emiAvon tov Mapa-
Setypatog 2-3 oto Excel, n) eme&nynon oplopévwyv keAtwv tov Excel
KQL 1) KATAOKELT TOU X-XAPTN EAEYXOV TIOLOTNTAG, AVTIOTOLXW, VLo
YVWoTO ¢ ToL TANOuGHOoV.
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Asdouéva
ApLluoc dstyudtwv 10
MéyeOog Seiyuatog 10
Tvmikny andkAion wAn6. 0,8
z 3
X Aixypauua
UE YVWOTO O
, Méoo Bapo \
Asiypa Bapos | pipoc | ucL LCL
(ypap.)
1 10,05 1 10,805 9,287
2 10,12 2 10,805 9,287
3 9,95 2 10,805 9,287
4 9,99 2,5 10,805 9,287
5 10,15 1,5 10,805 9,287
6 10,19 3 10,805 9,287
7 9,85 2 10,805 9,287
8 9,88 1,5 10,805 9,287
9 10,21 2,5 10,805 9,287
10 10,07 2 10,805 9,287
Megog 10,046 2
0pog¢

Ixnua 2.7: Emidvon tov Mapadetypatog 2-3 oto Excel (to g eivat
YvVwoTd).

KeAl Ene€nynon
B22 AVERAGE(B12:B21)
C22 AVERAGE(C12:C21)

D12 | $B$22+$C$7*($C$6/SQRT($CS5))
E12 $B$22-$C$7*($C$6/SQRT($C$5))

Ixnua 2.8: Eme&nynon oplopévwy keAtwv tou Excel tovu lMapadety-
Hatog 2-3 (To o elval yvwoto).
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[Mivaxag 2.3: TlTapayovTeg yla Tov TpooSLloplopd Twv oplwv AEY-
XOU YLot X- Kol R-XApTeg.

MéyeBog | Mapdyovtag ywx x-xaptn | Iapdyovtes yla R-x&p
Aetypatog Mécoog mapdayovtag Kdtw e0pog | MMavw ebpog

n A, D, D,
2 1,880 0 3,267
3 1,023 0 2,575
4 0,729 0 2,282
5 0,577 0 2,115
6 0,483 0 2,004
7 0,419 0,076 1,924
8 0,373 0,136 1,864
9 0,337 0,184 1,816
10 0,308 0,223 1,777
11 0,29 0,26 1,74
12 0,27 0,28 1,72
13 0,25 0,31 1,69
14 0,24 0,33 1,67
15 0,22 0,35 1,65
16 0,21 0,36 1,64
17 0,20 0,38 1,62
18 0,19 0,39 1,61
19 0,19 0,40 1,60
20 0,18 0,41 1,59
21 0,17 0,43 1,58
22 0,17 0,43 1,57
23 0,16 0,44 1,56
24 0,16 0,45 1,55
25 0,15 0,46 1,54

Y& MePIMTWOT TOV N TUTILKY] amOKALoN TG Stadikaoiag (6Aov
Tov TANBUGHOV) Sev elval yvwoTi), TOTE

—_ R1+R2+"'+Rn
R = "
1+2+2+25+1,5+3+2+1,5+2,5+2 20

10 =T0- %0

Xpnowomolwvtag tov [Tivaka 2.3, To TAvw Kot KATw 0pLo EAEYXOU
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Mivaxag 2.4: AeSopéva tov [Mapadeiypatog 2-3.

Agtypa | Méoo Bapog og gr (x) | Evpog tov detypatog (R)
1 10,05 1,00
2 10,12 2,00
3 9,95 2,00
4 9,99 2,50
5 10,15 1,50
6 10,19 3,00
7 9,85 2,00
8 9,88 1,50
9 10,21 2,50
10 10,07 2,00
X
11 - LE YVWOTO O
10,5 - Méoog
‘Opog
.10 -
g sl e UCL
2 -==lCL
8,5 — —
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Asiypa

Ixnua 2.9: Kataokeurn touv x-xaptn eAéyyov moldtntag tov lapa-

Setypatog 2-3 oto Excel (to o elvat yvwoto).

Yl Toug SetypatikoVs pEooug vtoAoyilovtal wg €ENG:

UCLs
LCL

x
x

+A,R = 10,046+ (0,308)(2) = 10,662
— A,R = 10,046 — (0,308)(2) = 9,430
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Ita Zynuata 2.10, 2.11, 2.12, kat 2.13, ivovtal i emiAvon tov
[Mapadetypatog 2-3 oto Excel, 1) eme€nynomn oplopévwy KeALwV TOU
Excel, 1 kataokevn ToU X-XAPTN, KAL ] KATAOKELT] TOL R-XApTH
EAEYYOV TIOLOTNTAG, AVTIOTOLXA, YLt AYVWOTO 0 TOU TANOLoHOV.

X & R Awxypappata
AgSouéva
AptBuég Setyudtwv 10
M¢éye0og Seiyuatog 10
Tumkn andkAion TAn6. 0.8
z 3
X Awkypapua
ue &yvwoto R Awdypapua
] Méoo Bapog ;
Asgtypa Evpog UCL LCL UCL LCL
(vypap.)
1 10.05 1 10.662 9.430 3.554 0.446
2 10.12 2 10.662 9.430 3.554 0.446
3 9.95 2 10.662 9.430 3.554 0.446
4 9.99 2.5 10.662 9.430 3.554 0.446
5 10.15 1.5 10.662 9.430 3.554 0.446
6 10.19 3 10.662 9.430 3.554 0.446
7 9.85 2 10.662 9.430 3.554 0.446
8 9.88 1.5 10.662 9.430 3.554 0.446
9 10.21 2.5 10.662 9.430 3.554 0.446
10 10.07 2 10.662 9.430 3.554 0.446
Meoog 10.046 2
6pog

Ixnua 2.10: EmiAvon tov [Mapadeiypatog 2-3 oto Excel (to o eivat
AyvwoTo).

R-xaptng eAéyyov

To €0pog TwV TIUWV €vOG Selypatog eival 1 Stapopd petaghd
™G HEYLOTNG KAL TNG EAGXLOTNG TIUNG oTo Setypa. To eOpog autod
EXEL VA KAVEL pe TN petaBAntotnta ¢ Stadikaoiag, avtl yia
OUYKEVTPWON TWV TIHWV YUP® aTd T péon Tiun. Mmopel og pa
Stadikaoian péon TN Twv SELYHATWY va Tapapével 1) (la, aAAQ
N HETABANTOTNTA HETAEY TWV SEYUATWVY va €lval TIOAD UEYAAN.
I'la To Adyo auTd XPNOLUOTIOLOVVTAL OL R-XAPTEG EAEYXOL YlA TOV
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KeAl Ene&nynon
B22 AVERAGE(B12:B21)
€22 AVERAGE(C12:C21)
D12 $B$22+0,308*$C$22
E12 $B$22-0,308*$C$22
F12 1,777*$C$22

G6 0,223*$C$22

Ixnua 2.11: Eme€nynon oplopévwy keAtwv tov Excel touv IMapa-
detypatog 2-3 (to o glval dyvwoTo).

X
UE AYyVWOTO ©

10,5 | It eaneeaneennsentennennes
Mécoog Opog
.10 4
c { B .. UcL
2 95 | e ————
=== LCL
9 .
8/5 T T T T T T T T T 1

Ixnua 2.12: Kataokeun tov x-xaptn eAéyxou molotntag tov Ia-
padetypatog 2-3 oto Excel (to g glvat ayvwoTo).

€Aeyxo ™G peTtafAntomrTag, g Slakvpavons Twv Tipwv. H Bew-
pla elvain 8L OTTWG KL YL TOUG X-XAPTEG EAEYXOL TTOLOTNTAG.

Ot TUTIOL YLA TOV UTIOAOYLOHO TWV 0PLwV EAEYXOL Yl Ta VPN
Twv Sladkactwy eivat:

UCL, = D,R (2.11)
LCLy, = D3R (2.12)
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R - xaptng
3,5 | eceeeeeeceeceecettcetiecitcittietiecincanne EUpog
2,5 4

2 {0 == o == & ~0—
1,5 4

M.O.

== LCL

= &= MEcO
EUpog

05 § cemecececccecccceccceccecea=-

Acgiypa

Ixnua 2.13: Kataokeun tov R-xapt eAéyyov moldtntag tov Ia-
padetypatog 2-3 oto Excel (to g elval dyvwoTo).

oTmov:
UCL; = T0mavw OpLo EAEYXOL YL TO EVPOG
LCLg = T0KATW OpLOo EAEYXOL YlA TO EVPOG
D;, D4 = twyégmov Sivovtat otov IMivaka 2.3

Hapadetyua 2-4: to Mapadetypa 2-3, To péco Vpog Tov Pa-
POUG TNG coKoAdTag eivat 2,0 ypappdapla. Me péyebog Selypatog
n = 10, To Tavw KoL KATw O6plo ylax Tov R-xaptn elvat:

UCL, = D,R=(1,777)(2) = 3,554
LCL, = D3R =(0,223)(2) = 0,446

O oTaTIOTIKOG EAeyX0G Sladikaoiag amattel kal Toug Vo xap-
TEG, TOV X-XAPTN KAL TOV R-XAPTN YlX WLt OAOKANpWUEVT) ATTOTI-
unom, emeldn) o SELYUATIKOG HEGOG UTTOPEL VO ElvaL EKTOG EAEYXOV,
EVW TO VP0G VA ELVUL VTIO EAEYXO KL AVTIOTPOPA.

Briuata yia ™ xprjon twv x- kat R- xaptwv eAéyyov motdtntag:
Ymapyxouv mévte Bripata OV TPEMEL KAVELG Vo akoAov BN oeL yia
™ XPNOT TWV X- KAl R-XapTwV EAEYXOL TIOLOTNTAG:

1. Zvykevipwote 20-25 delypata pe n=5 mapatnpnoeis yia to
KaBe Selypa kal VTTOAOYLOTE TN HECT) TLUN KAL TO VP0G YLA
To KaOe Selypa.
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2. YmoloyioTe TiG péoeg Tiéc X, kat R kot pta eAéyxou (Tévo
KAl KATw) yla Stdotnpa epmiotoovvng 99,73% (z = 3 tumt-
KEG ATIOKALOELG TNG KAVOVIKI G KATAVOUTG). XpPNOLUOTIOLEIOTE
™ péon Tun ¢ Stadikaoiag (4 Tov TANBuouov) av 1 Stadt-
kaolo ev elval VO EAEYX0 YLA TOV VTIOAOYLOUO TV 0plwv
eAEyXOUL.

3. Kavete 10 ypaonua Twv SELYPATIKOV HECWV KAl TwV SeLy-
HOTIK®OV EVPWV Yl v eEAKPLBWOETE, OTL Ta LEYEDN auTa
dev Byatvouv €Ew amo Ta AmoSEKTA OpLa.

4. EAéyéte onueia mou Seiyvouy, 0TL 1 Sladikaoia elvat eKTOG
eAéyxou. [IpoomaBeiote va pelte TIS aLTieG TwV amokAloewv
QUTWV Kalemavanpoodlopiote T Stadikacia EeKvwvTag TV
amo Vv apyn.

5. ZUYKeVTPpWOTE Kol AAAx Selypata Kal av elvat EQIKTO ema-
vakaBoploTe Ta OpLa EAEYXOU XPTOLLOTIOLWVTAS TA VEX O&-
Sopéva.

Tuvn0elg z-Tpég, nAadt), aplBpdg TUTIKWY ATIOKAICEWY TNG

KOVOVIKTG KOATAVOUNG IOV amalTOUVTAL Yl éva emBuunto emi-
medo eumiotoovng Sivovtat otov MMivaka 2.5.

[Mivakag 2.5: ZuvnBeig z-Tpés.

EmiBuunto 6plo eAéyxov (%) | z-twyun
90,0 1,65
95,0 1,96
95,45 2,00
96,0 2,05
97,0 2,17
98,0 2,33
99,0 2,58
99,73 3,00
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2.3 Ikavomta Aladikaciag

Ikavotnta Siadikaoiag eival  SuvatoTnTa TG Sladikaciag va
TOPAYELTIPOIOVTA 1) UTINPECIEG CUUPWVA UE TIG TIPOSLAYPAPES OYE-
Slaong mov tEBMKav, gite amd TOUG PNYavikoLs oxediaong, site
atd Toug 18loug Toug TeEAdTe. Mmopel pa Stadikacio va elvat vmd
EAEYYX0, AAAA TO ATIOTEAEG A TNG SLadIKAGLAG, TIPOiOV 1] LTI PETIQ,
Vo UnV AN PEL TIG oXESLAOUEVES TIPOSLOYPAPES.

Ymdpyouvv 800 PHETPNOELS Y v TIpoadloploTel av pa Stadt-
xaota etvat wkavi N 0xu: 0 deiktng ikavdtntag g Stadikaciag, C,
Kkat o 8elkTng tkavotntag g Stadikaciag, Cpy, TOL AVATTTUCCOVTAL
OTLG EMOUEVEG SVO UTIOEVOTNTES.

2.3.1 Asixng kavomnroag Stadikaociag, €,

0 Seiktng kavotntag Swadikaciag, C,, opifeTal wg To TMALKO
™G LETAPBANTOTNTAS (TOVL EVPOUVG TWV TIHWV) TWV TIPOSLAYPAPWV
TPOG TN UETAPBANTOTNTA (TOV EVPOVG TWV TIUWV) TNG SLadIKaciag
Kat Slvetal amo TN oxéon:

€VPOG TWV TPOSLAYPAPWV

C, =

€Vpog NG Stadikaolag
[Tavw 6plo mpodiaypapng— Kdatw dplo mpodiaypapng

60
_ UCL-LCL )13

To e0pog ™G Sladikaciog VITOAOYIZETAL WG TO YIVOUEVO 6 TUTILKWV
QTOKALOEWYV, €TELST OL TEPLOCOTEPEG UETPNOELS BPlOKOVTAL OTO
Stdompa (u —30,u + 30), To omolo Sivel Eva UVOALKO VPOG 6
TUTILKWV ATIOKALOTEWV.

Ymdpyouv 3 Suvatd e0pn TIHWV yia To pEyeBoG Cp:

Cp = 1: Znuaivel 6TL N petafAntomta ™G Stadkaciog loov-
TOL PE TO EVPOG TWV TIPOSLAYPAPWYV KAL 1) Stadikaoia eivat oplakda
Lkav).

Cp < 1: Inuaivel 6TL ) petafAntotnta g Swadikaciog ival
€€w amo TO €VPOG TWV TPOSLAYPAPWY KaL 1) Stadikaoia dev eival
LKaV1] VO TIAPAYEL EVTOG TIPOSLAYPAP®V KAL TIPETIEL VA BEATIWOEL.
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Cp = 1: Znuaiver 6T n petapAntomra ™mg Swadikactiag eivat
HECH 0TO EVPOG TWV TIPOSLAYPAPWV KaL 1) Stadikaoia eivat tkavi),
EEMEPVWOVTAG TNV EAGXLOTN LKAVOTNTA TNG.

Hapadetyua 2-5: Le po ac@AALOTIKY eTatpeio n Stadikacio
QTALTNONG HLXG CUYKEKPLUEVIG A0 @AAELAG Exel X = 180 AeTtTA KAl
0=0,5 Aemta. Ot TpoSLaypa@ES TG ETALPELNG VIO VA LKAVOTIOLEL

Toug TteAdTeS TG elvat 180 + 3 Aemtd. Bpeite to Selktn tkavotn-
TG TG Stadikaoiag auTNg.

EmiAvon:

Ta tévw kal katw opla tpodiaypa@wv eivat: USL = 180+3 =
183 Aemtd kot LSL = 180-3=177 Aemtd. Kot 0 SelKTNG IKavoTnTOg

™G Sadikaotag, €y, etvar:
c. = UCL—-LCL _ 183—-177 _ 6

P 66  6(0,5 3
‘Apa 1 Sadikacio auTtn glvatl TOAU ko).

2.3.2 Asixmng ikavotnrag Stadikaociag, Cpy

0 8eiktng avomtag g Swadikaciag, Cp, elvat TOAD xprioL-
HOG 0TN HETPNOT) TNG LKAVOTNTAS HLag Stadikaoiag. AAAG €xeL Eva
UELOVEKTNUA: VTTOBETEL OTL 1] peTafANTOTNTA ™G Stadikaciag &i-
VAL TAUTIOUEVT UE TN LETAPBANTOTNTA TWV TIPOSLAYPAPWV, TIPAY X
To omolo dev ovuPaivel TAVTOTE 0TV TPAEN. € QLT TNV TEPL-
TITWOTN XPNOLHOTIOLELTAL Eva GAAO PEYEDOG YA TN LETPNOT TNG LKA~
vOTNTAG NG Sladikaolag, Tov AEyeTal SEIKTNG LKAVOTNTAG TN Sla-
Swaciag Cpyy.

0 Seiktng ikaveTnTag Stadikaciag, Cpy, VAL EVa TOGOOTO TNG
uetaBAntottoag (30) petadv tov péoov ¢ Sladikaciag Kat Tov
TIANGLEGTEPOV 0PLOV TIPOSLAYPAPWV Kol 0pileTaL atod TN oxéon:

 (USL—u pu—LSL
Cpie = min 3¢ ' 3o

(2.14)

omov:
1 = 1 péomn Tiun g Stadikaociag
0 = 1 TUTIKN amdkAlon ™6 Sltadikaactiag
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[TAALN T Tov Cpy TPEMEL VA Elval peyadbTepn 1) ion TG povddag
Yyl va givat 1 Stadikaoto tkav).

Hapadetyua 2-6: Mo pnxavi ToHpAayeL Eva TIPoioV LLE To AKO-
AovBa yapaktnplotika: USL =11, LSL =5, u=6, 0=1. YmoAoylote
TouG 8V0 Seiktes IkavoT TG ™G Sradkaciag avtrg, €, Kot Cpy,
KOl OUYKPLVETE TA ATTOTEAEOUATAL.

EmiAvon:

0 Seiktng avoTnTag e Sadikaciag, Cp, elvac:

c _UCL—LCL_11—5 6

= =—=1
P 60 6(1) 6

‘Apa pe Baom To KpLtiplo autod 1 Stadikacia eival opLaka tkavi.
AMG, 0 SeikTng IkavoTTag TG Stadikaciag, Cpy, elvat:

 (USL—u p—LSL
Cpx = min 3¢ ' 3o

_ (11-66-5
B WETEDRETEY
= min(1,67,0,33) = 0,33

‘Apa pe Bdaomn to kpLtplo avutod, N Sadikacia dev elvat tkoavr). O
Adyog Tov Sta@Epovy Ta 800 auTd peyEdn, €y Kat Cpy, Etvar 6TLN
Stadikaoia Sev etval evBuypappopévn pe To 0POG TWV TPOSLa-
YPAQ®V.

Ita Zynuata 2.14 kai 2.15, Sivovtatl n emidvon tovu [Mapadety-
natog 2-5 kat tov [apadetypatog 2-6 oto Excel katn eme&nynon
oplopévwy keAlwv tov Excel, avtiotolya.

2.4 Xovoym TUmwv Kot eElowoewv Tov Ke-
@aiaiov

1. Méoog Setypatog:
n
Zi:l Xi

x =
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| A | B
3 Cp

4 | Méoog xpovog (Aemtd) 180
5 UCL 183
6 LCL 177
7 o 0,5
8 Cp 2,00
P4
13 Cpk
14 Méon Tun 6
15 UCL 11
16 LCL
17 Tumikn amdkAion 1
18 Cp
19 Cpk 0,33

Ixnua 2.14: Emidvon tovu Iapadetypatog 2-5 kat tov [Mapadety-
natog 2-6 oto Excel.

KeAl Ente&nynon
B8 (B5-B6)/(6*B7)
B18 (B15-B16)/6*B17
B19 MIN((B14-B16)/(3*B17);
(B15-B14)/(3*B17))

Ixnua 2.15: Eme&nynon oplopévwv keltwv tov Excel tou Mapa-
detypatog 2-5 kat tov [apadetypatog 2-6.

2. Tvumkn amokAion evog Selypatog:

Yis, (i —%)?

n—1
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3. 'Oplo eA€yX0L YLA XAPTES TTOLOTIKOV EAEYYOL HETAPBANTWV (TT0-
OOTIK®WV SLASIKACLWV):

e X-XAPTNG EAEYXOL TOLOTNTASG, HEGOG SElYHATOG, OTAV 1|
TUTILKT] ATTOKALOT TNG KATAVouN G TG Sltadikaaolag, g, ei-
VAL YVWOTH:

Mavw 6pro eAéyyov = UCLy; = §+ZUE

Kdtw 6pto eAéyxov = LCLy = x — zo

OToV:
o==—

¥ on
e X-XAPTNG EAEYXOL TTOLOTNTAG, HEGOG SELYHATOG, OTAV 1)
TUTILKT] ATTOKALOT) TG KATaVO UG TG Stadikactiag, o, Sev
elvat yvwo:

[Tdvw 6plo eAéyxov = UCLy; = X+ A,R
Kdatw 6pro eAéyxov = LCL; = x— A,R
e R-xapTtng eAéyyov ToloTnTAC, VP0G SElYUATOG:
M&vw 6pro eéyxov = UCL = D,R
Kétw 6plo eréyxov = LCLy = D3R

4. 'Opla eA€yXov YL XAPTEG TTOLOTIKOV EAEYXOVL LSLOTH TWV (TTOL0-
TIKQOV SLaSIKACLWV):

e P-XAPTNG EAEYXOL TIOLOTNTAG, TOGOGTO EAATTWHUATIKWV:
[lavw 6pro eAéyxov = UCL, =p + 20

Kdtw 6plo eAéyyov = LCL, =p —zoy

_ [pa-m
="

OToV:
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e C-XAPTNG EAEYXOL TOLOTNTAG, APLOUOG EAATTWHUATIKWV:
[Mavw 6plo eAéyyxov = UCL, =c+ z\/%

Kd&tw 6plo eAéyxov = LCL, = E—Z\/%
o Agixmng kavoTag Stadikaoctag, Cp:

gVPOG TWV TIPOSLAYPAPWV

C. =
P evpog ¢ Stadikaciog
UCL—-LCL

60
omov:
UCL = Tlavw 6plo mpodiaypa®ng.
LCL = Kd&tw 6pLo tpodiaypaeng.

o Agixng kavomTag Stadikaotag, Cpy:

 (USL—u p—LSL
Cpi = min 3¢ ' 3o
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2.5 Aoxnoeg

1. 'EVaG KOTAOKEVAO TG EPYAAELOUNXAVOV KATAOKEVALEL Eval
AVTAAAXKTIKO pE peon Sapetpo 0,56 ekatootd. [paypato-
moteltal detypatoAnyPia pe Setypata 6 avtaAAaKTIK®OV TO
kaBéva. To péco €Vpog autTwV TWV detypdtwy eival 0,006
EKATOOTA. Bpeite TO MAVW KAl KATW OPLO TOLOTIKOU EAEY-
XOu.

2. Mua etaupeio Ka@E Toapdyel Ka@E xwplig Ka@eivn o€ KOUTLA.
Kabe koutimpémelva eptéxet kabapd fapog 4 ovyylwv, aAdd
QUTO €EAPTATAL ATIO TN UNXOVI] TTANPWONS TWV KOUTLWV. O
vTeEVBLVVOG SlaAgyel Tuxaia Selypata TwV 8 KOLTIWV KAL K-
TAYPAPELTN LECT) TLUN KALTO EVPOG GE OVYYLEG YL KAOE Selypa.
Ta deSopéva yla apketa Setypata Sivovtal 6Tov TapaKATw
[Tivaka. To epwtnpa etvat, av 1 Stadikaoia eivat VIO EAeyxo

1 OXL

Agtypa Evpog Méon T Astypa Evpog Méon T

Agiypatog  Asiypatog Agiypatog  Asiypatog
1 0,41 4,00 5 0,56 4,17
2 0,55 4,16 6 0,62 3,93
3 0,44 3,99 7 0,54 3,98
4 0,48 4,00 8 0,44 4,01

3. Zuxva oLaepPOTIOPLKES ETALPELEG UTTEPSEVOLV TIG BaAITOEG TWV
TTNoewv. Mla aepoTopLkn eTAlpEia TIG TEAeLTAlES 6 £fS0-
nadeg umépdeye 12,10,7,9, 12 ko 10 BaAitoeg, avtiotoya.
Avamtigte éva c-xapTn €AEYXOL TOLOTNTAG O€ ETITESO ON-
pavtwotntag 99,73% (dnAadn, ywa z = 3).

4. Mua etalpeia Kataokevalel KATAAVTES Yl TIG Bevitvounxa-
VEG aUTOKIVITWV. H eTatpela €xel kavel Sta@opa Telpapata
Kal Bpnke 0tL N péon tun elvar 8,01 ypappdapla kat n tv-
KN amokAion etval 0,03. Ot TexvikeG TpoSiaypa@ég etval
1 = 8,0 kaLo = 0,04, 5nAadr To Tavw 6plo TPoSLaypaPwv
elvat USL=8,0+3(0,04) = 8,12, kot TO KATW O6pLo TIpodLaypa-
@wv eivat LSL=8,0-3(0,04) = 7,88. ITowa eivat n tkavotnta
™G mapaywykng Staduaciag, Cpy, ™G eTatpeiag auTig;
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5. 0 8tevBuVTNG TTOLOTIKOU EAEYXOL WLAG ETALPELAG TINPE SEKA
detypata pe téooepls mapatnpnoelg: [11, 12, I3, kat 14, yia
To kabéva. Ta seSopuéva KAl Ol VTTOAOYLOUEVEG HECES TLUEG
Stvovtat otov mapakatw Mivaka.

AplBuog 11 [12 I13 14 Méomn Twun

Agtypatog 111 [12 3 14 X
1 12,5 12,3 12,6 12,7 12,525
2 12,8 124 124 128 12,600
3 12,1 12,6 125 12,4 12,400
4 12,2 12,6 12,5 123 12,400
5 12,4 12,5 12,5 125 12,475
6 12,3 124 126 12,6 12,475
7 12,6 12,7 125 128 12,650
8 12,4 12,3 12,6 12,5 12,450
9 12,6 12,5 123 126 12,500

(U
o

12,1 12,7 12,5 12,8 12,525
>0voio 125,00

Av 1 TuTtikn amokAlon ¢ Stadikaoiag etvat 0,2 ovyyLEg, ava-
TITUETE TA OPLX TOV TIOLOTIKOU EAEYXOU 3 TUTILKWV ATIOKAL-
oewVv ylx TN Stadikacio auty.

6. 0O 81EVBLVTIG TOV TTOLOTIKOV EAEYYOUL TOU TIPONYOVEVOU TIOL-
padelypatog mpe Téooepa Selypata Ue TEVTE TAPATNPY)-
0€1§ TO KaBéva. Av To HEcOo eVPOG TWV TECTAPWYV SELYHATWV
elvat 0,2 oUYYLEG KL T) HECT] TLUT TWV HECWYV TILWV TWV TA-
patnpnoewyv eivat 12,5 ovyytég, avantiite opla eAéyyov 3
TUTIIKWV aToKAloewV yla TN Stadikaoia auth. Znueiwon: H
TN Tov Ttapdyovta A, Bploketat amod tov [ivaka 2.3.

7. X& OUVEXELA TNG TIAPATIAVW AOKNONG, TalpvovTal Séka Sety-
HOTA ATIO TIEVTE TIAPATNPTOELS TO KAOEVA KAL TO HEGO EVPOG
Bpébnke oo pe 0,3 ovyylés. Avamtiéte OpLa eAEyxov 3 TUTIL-
KWV ATOKALICEWV YLa TO VP0G TOL Selypatod. Xnueiwon: Ot
TIHEG TV TTapayovtwy D3, D, Bplokovtal amo tov [Mivaka 2.3.

8. 0 Stevbuvtng Tapaywyns evog EPyOOTAGIOV IOV TTAPAYEL
éva TIPoioV €AeyEe Ta EAATTWUATIKG TTpoiovTa o€ 10 Tuxaia
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Setypata twv 30 Tapatnprioewy 1o kabéva. Ta amoteAéopata
TOv EAEYXOU auTOL SivovTtal oTov Tapakdtw Iivaka.

ApBuog ApBuog ApOp. Tapatnpnoewv
Aelypatog €AATTWUATIKWOV 0To Selypa

1 1 30

2 3 30

3 3 30

4 1 30

5 0 30

6 5 30

7 1 30

8 1 30

9 1 30

10 1 30
ZUvoAo 17 300

Kataokevaote éva xaApTn TOLOTIKOU EAEYXOU 3 TUTILKWV OLTIO-
KAlogwv (z = 3).

9. Mua etapeia maywyng xapTol Tapdayel xapti yia Tig ekdo-
TIKEG eTapeieg OV Bydldouv e@nuePLSeg Kat TTEPLOSIKA. XTO
TEALKO OTASL0 TOV TIOLOTIKOU EAEYXOV TO XAPTLEAEYXETUL ATIO
UL UNYOVT] TIOU HETPA SLA@OPA TIOLOTIKA XOPAKTIPLOTIKA.
‘Otav n Swadikaoia elvat oe €Aeyxo, vtdpyovv 20 eAaTTw-
HOTA VA POADG XPTLOV.

(i) Kataokeudote Eva xapTrn TOLOTIKOU EAEYXOV YLO TOV aplOpo
TWV EAATTWHATIKOV AVA POAO XAPTLOV. XPNOLUOTIOLEIOTE OpLa
eA€yxoL U0 TUTIIKWV ATTOKALGEWV.

(ii) Av To TeAevTaio poAd Tov eAEyxOnke Tiepleixe 27 eAaT-
ToHaTa, elvatn Stadikacio VIO EAeyxo;

(iii) Av To TeAevtaio poAd mov eAéyxBnke Tepleixe povov 5
eAattwpata, eivatn Stadikacio vTto éAeyxo;

10. Tpelg unxaveég evog epyosTtaciov EAEYXOVTAL YIX TNV LKAVO-
™MTA ToHPAYWYNS TOUG. Alvovtal Ta €€1G deSopéva.
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11.

12.

Mnyavi) Tvumikn ATOkALoN

M1 0,2
M2 0,3
M3 0,05

Av oL tpoSiaypa@ég etvat petagd 12,35 kat 12,65 ovyylég,
Bpelte MOLEG ATIO TIG UNYAVEG AUTEG VAL IKAVEG VA TTIHPA-
YOUV pEoa OTIS TPOSIAypa@ES. Znueiwon: Ymoloylote v
KOVOTNTA SLSIKAGLAG OAWVY TWV PNXAVOV KAl oV Y K&-
ot pnyavn Ve €, = 1 tote N unxavy aut eivat tkavn
Vo TIAPAYEL LEGA OTIG TIPOSLAYPAPES.

Mua etalpeia mapayel éva mpoidv. H uehBuvn molotikov eAEy-
xov Tpe 5 Selypata amo 4 mapatnpnoels To kKabéva OTwg
Sivovtat otov apakdatw Iivaka.

AplBuog Aetypatog 1 112 M3 114

1 604 612 588 600
597 601 603 607
570 581 592 585
605 620 588 595
614 590 604 608

62 BN ON RN N

(o) YmoAoylote Ta 6pla TOLOTIKOV EAEYOL YLt TOV R-XG&pTN
KQL TOV X-XAPTH EAEYXOU TIOLOTNTAG.

(B) Eme1dn) ev tw petad mpooAn@Onkav oplopévol véol ep-
yaddpevol, 1 vteHBLVVN TIOLOTIKOU EAEYXOU £KAVE GAAN HLX
detypatoAnyPia kat mpe ta €€n¢ amoteAsopata: 570, 603,
623, 583. Eivain Stadikaoia g mapaywyng umo EAeyxo;

‘Eva ttnvotpo@eio Sla@npuilel Ta KOTOTOVAA TOV OTL £X0UV
30% Avyotepeg Bepuides. I'a va elvat éva KOTOTIOLVAO XAUN-
AWV Oepuidwy, Tpémel N Katavourn twv Bepuidwv Tov o-
Boug Tov KOTOTOVAOL Vi £xel peom Tiun 420 Bepuideg Kat
TUTIIKY amoOkALon (Tov TANBuopov) 25 Bepuides. To mnvo-
Tpoelo Ttaipvel Setypata amd £6L 0T O KOTOTOLVAWV Yo VA
UETPNOEL TNV TTOCOTNTA TWV OepUiSwv.
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13.

(i) Zxebiaote éva x-xAPTN XPNOLUOTIOLWVTAS TNV TUTILKN ATTO-
KALoM NG Stadikaoiag.

(ii) Ot podiaypa@ég Tov mpoiovtog eival va meptexel 400 +
100 Beppideg. YmoAoyiote Toug V0 SEIKTEG IKAVOTNTAG TNG
Sadikaotiag, Cp Kat Cpy.

Le VA EPYOOTACLO O XELPLOTNG LLXG UTXOVTIG TIN PE ELKOOL SEly-
Hota Twv 200 Tapatnpnoewy To Kabeva yla va eAEyEeL Tnv
Tapaywykn Stadikaotio. O aplBpog TwV EAATTWHATIKWOV TTPO-
iovtwv mov Bpébnkav Sivovtal otov mapakatw Iivaka.

Aetypa  # Edattop. Ilocootd Asiyua # Edattop. Ilocootd

1 12 0,060 11 16 0,080
2 18 0,090 12 14 0,070
3 10 0,050 13 12 0,060
4 14 0,070 14 16 0,080
5 16 0,080 15 18 0,090
6 19 0,095 16 20 0,100
7 17 0,085 17 18 0,090
8 12 0,060 18 20 0,100
9 11 0,055 19 21 0,105
10 14 0,070 20 22 0,110

Znueiwon: To TocooTd TOL TTPWTOoL Setypatog = 12/200 =
(12X 5)/(200X5)=60/1.000 = 0,060. H vmtevBuv™M NG TICX-
paywyns BEAeL va avamTOEEL EVa p-XAP TN XPNOLLOTIOLWOVTOG
opla eAéyyov 30. ZxeSLAOTE TOV p-XAPTN EAEYXOV TTOLOTNTAG
kat Seite av 1 Sadikacio Bynke eKTOG EAEYXOV O€ KATOLO
onuelo 1 OxL



